Конспект  урока по литературному чтению в 3 классе

ТЕМА: Устное народное творчество. Балкарская народная сказка «Два хана» 
Цели урока: продолжить знакомить детей с народными сказками, совершенствовать навыки выразительного чтения и пересказа, развить речь детей, пополнить их словарный запас, развивать умение кратко и ясно излагать свои мысли, воспитывать любовь к народному творчеству, трудолюбие, коллективизм, бережное отношение к хлебу.
Оборудование:  Компьютер, выставка книг,  сказочные герои (для кукольного театра), логические задания, предметные рисунки.
План урока

1.  Организационный момент
2. Актуализация знаний

3. Изучение нового материала
3.1. Словарная работа
3.2. Работа над сказкой. Беседа по содержанию.
3.3. Чтение сказки учащимися по ролям
4. Физкультминутка
5. Осмысление и закрепление

5.1.Кластер
5.2.Собери пословицы

6.Подведение итогов
7. Рефлексия
I. Организационный момент

Прозвенел и смолк звонок,

Начинается урок.

Тихо девочки за парты сели,

Тихо мальчики за парты сели.

На меня все посмотрели.

II. Актуализация знаний

- Ребята, расскажите мне, пожалуйста, чем вы занимались на предыдущих уроках литературного чтения?

- Что такое сказка?

-  Сказка – это жанр устного народного творчества.  

- Какие виды сказок вы знаете? (волшебные, богатырские, о животных, бытовые) 

- По авторской принадлежности сказки бывают …(авторские и народные)  

- Назовите  со сказками,  каких народов вы уже познакомились?

- Что объединяет сказки разных народов? (главная тема - борьба добра со злом) 

- Много ли сказок на свете?

- Много.

- Правильно. Попробуйте сосчитать все звезды на небе, капель в море, деревьев в лесу. Вот сколько сказок на свете!

III. Изучение нового материала

А вот сегодня они объединились, хотят вас познакомить с балкарской народной сказкой «Два хана», героями, которой являются (два хана и молодой пастух)
Все проснулись. Следим по учебнику и подчеркиваем слова, которые услышали  впервые.

3.1. Словарная работа
1. Аул – традиционное поселение сельского типа, стойбище, община.
2. Хан – богатый, знатный человек, правитель.
3. Пастбище – территория, используемая для выпаса травоядных животных.

4. Жеребец – самец лошади.
5. Табун – стадо лошадей.
6. Вожак – сильнейший конь (в этом случае), который ведет  за собой.
3.2. Работа над сказкой. Беседа по содержанию.

- Мы можем определить вид сказки?

- Как вы определили вид?
- Назовите героев сказки?

- Кто в этой сказке является положительным героем, а кто отрицательным? 

- По каким его поступкам вы это определили?

- Расскажи, пожалуйста, о чем эта сказка?
- Почему сказка имеет такое название? 
- Давайте разберем эту сказку.

- Почему хан зажил спокойно, когда нанял пастуха?

- О чем поспорили ханы?

- Почему второй хан решил заставить молодого пастуха сказать неправду?

- Какое  угощение предлагал пастух хану и его дочери?

- Почему отказался второй хан от этого угощения?

- Что он захотел, получит на угощенье? 

- Почему пастух выполнил просьбу второго хана?

3.3. Чтение сказки учащимися по ролям
IV. Физкультминутка
V. Осмысление и закрепление

5.1. Кластер
Подумайте, какими в сказке изображены главные герои сказки.

Составление кластера на доске.  Учащиеся делятся на три группы. Одна группа характеризует первого хана, вторая – второго хана, а другая пастуха. Заранее учащимся раздаются, чисты листочки бумаги, где они вписывают характеристику каждого своего героя сказки. Затем на доске с помощью магнитиков создается мини - кластер. 

5.2. Собери пословицы

1. Скупой платит дважды.

2. Жадность всякому горю начало.

3. За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь.

4. Чем беднее, тем щедрее.

5. Чем богаче, тем скупее.

6. Подведение итогов

- Наш урок подходит к концу,  давайте подведем итоги урока.

- Скажите, чем мы занимались на уроке?

- Чему учит эта сказка?
- Что нового ты узнал на уроке?
- Понравилась ли вам сказка? 

- Чем именно?
7. Рефлексия
 Оцените свое настроение на уроке. Нарисуйте лицо смайлику, которого я вам раздам. Все на уроке были активны и очень хорошо работали. За урок оценку получают… Спасибо за урок! До свидания!
